

Особенности формирования образа реального и идеального политического лидера

Григорьева Мария Владимировна

Студент (магистр)

Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова,
Финансово-экономический институт, Кафедра Социология и управление персоналом,
Якутск, Россия

E-mail: mgrigoreva963@gmail.com

В представленном исследовании исходным положением является то, что процесс формирования образа политического лидера не просто отражает реального политика, но сравнивает его с неким идеальным типом. То есть любое представление о политическом лидере складывается на основе сопоставления между собой двух компонентов: идеал (каким политик должен быть) и реальность (каким политик является на самом деле). А.Н. Константинова в своей работе делает акцент на особой роли политического лидера в национальных республиках. Она пишет о том, что региональный лидер смягчает давление федерального центра или других регионов на управляемую им территорию [1].

Для изучения образа реального политического лидера в октябре 2022 года было проведено социологическое исследование при помощи метода онлайн-анкетирования (№=301 респондент), целью которого было изучение мнения горожан относительно образа главы ГО «Город Якутск» Евгения Николаевича Григорьева [2]. Объектом исследования выступило население ГО «Город Якутск». Выборочная совокупность состоит из 166 (55,1%) женщин и 135 (44,9%) мужчин. Возрастная структура респондентов: 18-20 лет - 7,6%, 21-29 лет - 15,6%, 30-39 лет - 28,2%, 40-49 лет - 25,2%, 50-59 лет 12,3%, 60 лет и выше - 11%.

Для анализа личностных характеристик главы города респондентам предлагалось оценить по пятибалльной шкале такие качества, как: открытость, решительность, принципиальность, ответственность, целеустремленность, смелость, честность. Проведя расчет средних значений, мы получили следующие результаты: самый высокий балл получило такое качество, как целеустремленность - 2,52, затем следует смелость - 2,33; решительность - 2,32; принципиальность - 2,21; ответственность - 2,03; открытость - 1,99; прогрессивность - 1,99; честность - 1,82.

В целом большая часть респондентов (27,6%) выразили нейтральное отношение к Е. Григорьеву, 23,6% респондентов отметили свое отрицательное отношение, 23,6% относятся скорее отрицательно, 9,3% - скорее положительно, 11,6% - положительно, 4,3% затруднились ответить. Наше внимание привлекло, что почти половина (43,5%) молодых людей в возрасте 18-20 лет придерживаются нейтральных позиций.

Изучением образа главы муниципального образования занималась М.П. Огорокова. В частности, она указывает на то, что актуальность исследования специфики образа политического лидера в рамках муниципального образования определена не только возможностью выработать рекомендаций по формированию положительного образа политика, но и установлением эффективных, качественных отношений и связей между лидером и молодежью [3]. Поэтому с целью выявить образ идеального политического лидера среди молодежи в октябре 2022 года также было проведено социологическое исследование при помощи метода онлайн-анкетирования (№=387) [4]. В качестве объекта исследования выступила студенческая молодежь Республики Саха (Якутия). В исследовании приняли участие 42,6% студентов, обучающихся по программам среднего профессионального образования, и 57,4% - по программам высшего образования (бакалавриат, специалитет,

магистратура). Доля мужчин составила 43,4%, женщин - 56,6%. Средний возраст опрошенных - 20 лет.

Большая часть (24,5%) респондентов считает, что образу идеального политического лидера в Республике Саха (Якутия) более всего соответствует Авксентьева Сардана Владимировна (Депутат Государственной Думы РФ, Глава ГО "Город Якутск" 2018-2021 гг.), 22,2% отдают предпочтение Николаеву Михаилу Ефимовичу (Президент Республики Саха (Якутия) 1991-2002 гг.) и 15,3% выбрали Николаева Айсена Сергеевича (Глава Республики Саха (Якутия)). Григорьеву Евгению Николаевичу (Глава ГО "Город Якутск") отдали свой голос всего 5,2% опрошенных.

Для студенчества главным требованием к политическому лидеру выступает молодой возраст: верхняя граница возраста для политического лидера в Якутии составила 50 лет. Также для идеального политика, в первую очередь, важны такие качества, как: грамотная и четкая речь (78,3%), умение сплотить и повести за собой людей (68,7%), знание закона (56,8%), честность (64,3%), справедливость и ответственность (74,7%).

Таким образом, можно сделать вывод, что Евгений Григорьев не предстает в сознании молодежи Якутии как идеальный политический лидер. Несмотря на молодой возраст (который, как говорилось выше, является основным требованием к идеальному политику) его образ расходится с идеальным по таким характеристикам, как честность и ответственность. В образе идеального политического лидера эти качества занимают главенствующее положение, а в образе рассматриваемого реального политика средний балл по названным характеристикам равен 2,03 и 1,82 (по пятибалльной шкале) соответственно, что позволяет утверждать отсутствие данных качеств. Е. Григорьева воспринимают скорее как человека специально назначенного на место главы города. К тому же предыдущий глава - Сардана Авксентьева - своим неординарным подходом к управлению городом и личностными характеристиками, которые импонировали населению, задала высокую планку, сформировав определенные ожидания и требования. Как показывает проведенное исследование, экс-мэр до сих пор предстает в сознании молодежи Якутии как идеальный политический лидер, несмотря на то, что в настоящее время формально не включена в политико-административную подсистему республики.

Источники и литература

- 1) Константинова А. Н. Построение аттрактивного имиджа регионального политика (на примере имиджа президентов Якутии) // Актуальные вопросы экономики и управления : материалы V Международной научно-практической конференции, Магнитогорск, 27 апреля 2020 года / под общ. ред. Н.Р. Бальнской. Магнитогорск: Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. Носова, 2020. С. 114-119.
- 2) Григорьева М. В., Борисова У. С. Образ главы городского округа "город Якутск": мнение горожан // Общество: социология, психология, педагогика. 2021. № 12(92). С. 27-32.
- 3) Огорокова, М. П. Образ политического лидера в представлениях студенческой молодежи Республики Саха (Якутия) // Власть. 2019. Т.27. № 5. С. 146-152.
- 4) Григорьева, М. В. Образ идеального политического лидера в представлении студенческой молодежи Республики Саха (Якутия) // Теория и практика общественного развития. 2022. № 12(178). С. 21-25.